

# 办证不用再看开发商“脸色”了

## 开发商提前申请受理，购房者可自由安排时间去办“小证”



楼市喻闻

本报12月9日讯(记者 喻雯) 市民买了新房后往往遇到这样的问题:开发商通知办房产证了,自己却没时间;想办房产证了,却又找不到开发商了。以后这种难题可以解决了。9日,记者从济南市住房保障管理局获悉,房产登记推出商品房转移登记(办“小证”)资料预受理业务,9日起开始试点,将极大地方便购房者和开发商。

9日上午,济南市住房保障管理局召开创新服务举措新闻发布会,推出了四项便民服务措施。其中,商品房转移登记资料预受理备受关注,有了这项举措,市民办证就不再受制于开发商,不用再看开发商“脸色”了。

济南市房产登记中心有关负责人说,目前,新建商品房转移登记业务,通常是由开发企业通知一批购房人,在约定的时间共同到房管部门申请办理,但有时由于时间限制,购房人往往有事不能如期前往,从而使个人房产证的办理延期,有的甚至长期拖延。此外,有些房地产开发项目的开发单位为项目公司,项目销售完成后

需办理工商注销登记,如购房人不能及时与开发企业到房管部门共同申请办理房产证,会给自己后续办证带来诸多不便。

“为解决以上问题,我们于12月9日起进行商品房转移登记资料预受理业务的试点,将大大方便购房人和开发企业。”该负责人说,开发企业取得房产大证后,将办理新建商品房转移登记应提交的资料(包括营业执照、办证委托书、购房合同、房屋分户平面图等),由开发企业经办人交由市房产交易大厅受理窗口,窗口工作人员按业务受理程序录入并打印申请书,经办人在申请书上签字确认后,资料由受

理部门预存,开发企业的申请受理程序完毕。

开发企业办理商品房转移登记资料预受理后,购房人可根据自己的时间安排,自行到市房产交易大厅提交完税和维修资金缴存凭证等后续申请资料,办理购房人的申请受理程序,从而完成商品房转移登记业务的全部受理程序。

除窗口预受理外,开发企业可选择商品房网上预受理的程序录入商品房转移登记业务信息,再到市房产交易大厅受理窗口办理资料预受理,也可通过预约流动服务队集中上门办理资料预受理。

### 商品房转移登记资料 预受理业务流程



# 受理申请后，啥时办“小证”都行

本报记者 喻雯

济南市房管部门推出的商品房转移登记资料预受理业务试点,能给购房者带来哪些便利?又能使开发商省哪些事?

9日上午,省城一家房企负责人孙女士说,他们有个项目2008年就交房并办完了房产“大证”,6年过去了,仍有不少业主

没有办理“小证”,有了这些没办完的房源,他们公司一直不能清算,项目也无法注销,开发进度受到很大的影响。

“有了这项业务后,我们可以解决老项目的遗留问题。”该负责人说,他们可以统计那些没有办完“小证”的业主,把有关资料一次性提交备案,这样购房者就可以根据自己的时间安排办

理“小证”了,他们的项目也就可以上市销售。“新项目就可以直接按照新规来实行,既方便了群众,也让企业得到了更多实惠。”

济南市房产登记中心有关负责人告诉记者,推出房产“小证”办理资料预受理业务后,开发企业提前完成了申请受理程序,购房者可以根据自身实际灵活安排申请办证时间,也能防止因开发企业注销或不配合带来的办证难问题;此外,解决了开发企业在办理完房产大证后,提前完成商品房转移登记预申请受理的问题,不需要开发企业再分批次预约购房人共同办理申请受理业务,提高了房产办证的效率,解除了开发企业和购房人房产办证的后顾之忧。

# 自助查房产得通过“人脸识别”

手机扫扫二维码,就可轻松了解8类房产业务

本报记者 喻雯

### 3类抵押登记 可网上申请

近年来,房产抵押业务数量日益增多,为切实方便办事群众和企事业单位,同时减轻市房产交易大厅的压力,市房屋产权登记中心此前推出了针对抵押人的抵押登记留存房产证复印件、核对原件的举措,减少了抵押人来往登记大厅的次数。

济南市房产登记中心有关负责人说,这一次推出的抵押登记网上申请举措主要针对金融机构。开通房产抵押登记网上申请业务后,银行通过网上抵押系统,即可方便快捷地办理一般抵押登记、最高额抵押登记和预购商品房抵押登记等基本类型的抵押业务。

该负责人说,金融机构完成相关准备工作,包括办理营业执照备案及经办人员备案,并申请开通银行操作员工作权限后,即可开展此项业务。

银行操作人员登录网上抵押系统,录入抵押业务相关信息后打印出登记申请书,由备案的经办人员签字确认。对于重要资料可进行拍照上传,确保资料真实性。

此外,抵押人单方到房产交易大厅窗口申请抵押登记并递交资料,窗口工作人员调取银行录入上传的信息并受理业务。业务审核通过后,银行人员领取他项权利证书。

据了解,抵押登记网上申请此前已在建行、招行、华夏、浙商、邮储、民生、中信以及北京银行等8家银行进行试点,取得了良好的效果。据相关银行负责人介绍,通过网上申请办理抵押登记业务“简快易省”,简化了程序,更加方便、快捷,省时省事,也有助于银行节约成本。

### 自助查房产 得通过“人脸识别”

为方便群众办理房产查询业务,今年7月,市房产交易大厅推出了“房产一查明”自助查询机,提供无房证明查询及打印、房屋基本状况查询(包括自然状况和限制信息)、业务办理进度查询、网上预约取号等服务,极大地方便了群众。

不过,原有程序对是否当事人本人查询房产信息没有限制,可能导致一些别有用心者持他人二代身份证件查询身份证件所有人名下房产信息,侵犯他人隐私。为进一步方便群众查询个人房屋登记信息,自助查询机在原有功能基础上新增加了人脸识别功能,如果查询人的相貌与身份证件上的人脸图像信息不一致,将无法进行查询,从而有效保护相关权利人的合法权益。

据介绍,此前查询个人房产登记信息,首先要由窗口工作人员核实查询申请人是否为产权人本人,然后人工操作计算机查询房产信息,效率不高,容易造成办事人排队等候情况。自助查询机增加人脸识别功能后,可有效替代窗口工作人员对申请人的身份核实,自动显示查询结果,大大提高了办事效率。

记者通过查询机上的二代身份证读卡器,读取完身份证件上的人脸图像信息后,再通过安装在查询机上的摄像头现场采集面部图像,前后两次都因为佩戴眼镜、面部图像不全未能查询成功,但按要求采集完与身份证件信息完全一致的面部图像后,不到一秒钟就查出了名下确切的房产登记信息。

### 办房产登记前 “手机扫一扫”

市房产登记中心有关负责人告诉记者,通过银行网上录入申报抵押业务,然后抵押人再到大厅专门开设的网上申请快速办理窗口申请,业务处理时间可以由原来的20分钟缩短到5分钟左右,大大减少群众排队等候时间,也让抵押人办理业务的时间安排更为灵活。同时,开通网上申报后,银行经办人员不用再到大厅申请,只需按通知前往领取他项权证,到大厅办理抵押登记业务的银行人员人次可减少一半,从而有效分流大厅人流量。对批量申请网上抵押业务的金融机构,登记中心还将根据实际情况,安排流动服务车提供上门发证服务。

如今,智能手机+移动互联网,已成为大多数市民日常生活的标配,扫二维码加微信或下载客户端,也成了不少人获取信息的主要途径之一。

为方便群众随时随地掌握最新的房产登记政策信息,市住房保障管理局紧跟潮流推出“手机扫一扫”二维码电子明白纸,18类房产登记的办事指南二维码被张贴在办事大厅醒目位置,办事群众只需拿出手机轻轻一扫,各类房产登记手续的受理单位、办事程序、提交资料、特别注意事项等信息就可一目了然。

据介绍,与传统明白纸相比,二维码办事指南绿色环保,可节约大量纸张,也更便于查看、保存和传播,存入手机后不仅可随时随地调阅查看,还可分享给朋友。此外,办事指南内容更新也更方便,只要对二维码链接内容进行修改,群众就能及时掌握房产交易登记方面的最新政策信息。现场有记者将二维码扫描分享到微信朋友圈后,迅速引发了圈内朋友的点赞。

## 房产登记 尽在“手中”



### 二手房、商品房如何办证详介绍 抵押、继承、赠与所需资料细说明 手机扫一扫,房产办证全知道



只需手机扫一扫,房产办证全知道。